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Energi fér roterande kroppar (fig29)

AT =T'—T =W =arbete
Partikelmekanik:

T= %m v? =kinetisk energi

dW = F - dr = arbete vid infinitesimal forflyttning dr

“Trick”: 6versdttningstabell mellan plan rotation och endimensionell rorelse: m — I, v —w.

Ren rotation:

T:%Iow2

dér O ir en fix punkt. Dimension: kg-m?/s? = J, stimmer.

Bittre hirledning
Fran partikelsystem:
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Total rorelseenergi (for plan rotation).

Runt en fix axel:

T= E Io w2
Arbete, vid ren rotation:
dW =M dé
Endimensionell rorelse:
_ _ v_ l i 2
F—ma—mvdx—2 dm(v)

P& motsvarande satt:

Ioa=M(f)=>Iowi—z=Mo=>dT=ModaEdW



Arbete for plan rotation:

dW =F-d7 + Mg dé

(fig31). Uppgift: Visa genom summation att 7' = % M2+ %I_wQ.

Bevarade storheter: Energi E, rorelseméngd p, rérelseméngdsmoment L.
E: inga dissipativa krafter/moment.
p: inga yttre krafter.
L: inget moment.
Kommer av symmetrier, men det ingar inte i denna kursen.
t2

Ap= Fdt=impuls

t1

t2
AL= M dt =impulsmoment
t1

Sample Problem 6.9 och 6.16 ar bra uppgifter.

SP 6.9 Man har ett hjul (figd32), start fran vila. Vad &r effekten av kraften F' efter en stricka
s=3m? Den hir kroppen har en massa egenskaper:

m =40kg

a = inre radie

b=yttre radie

= 15° = planets lutningsvinkel
d=150mm

d &r rotationsradie/radius of gyration: I =md?. Anvind energi!

dw dr

P=—=F.—=F-.
a i v
T=ab
vT=aw

AT =W =W, +Wr

Eller AE =A(T +“m gh”) = Wh.

E=T+“mgh”

=-—mo2+-Tw+mgTsinp=

N[ =
N | =

= (%f+%ma2) w2+ mgTsing
dWp=F (a+b)dd=F <1+3) dz

Pp=F(a+bw



Fore: £ =0,w=0.
Efter: T=s,w="

Utfort arbete:

Fore: E=0
Efter: E:%m(d2+a2) w2+mgssin30:F(1+%) s.

Los ut w, satt in i effektekvationen Pr = F(a+ b)w.



